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Современное состояние демократических преобразований в Казахстане 
предполагает активное участие молодежи в политической жизни страны. 
Молодежь - это особая социально-демографическая группа, она более 
мотивирована в преобразованиях и реформах, поскольку с надеждой смотрит 
в будущее, стремится укрепить свой социальный статус и активно участвует  
в создании необходимых для этого условий. Молодежь готова бороться за 
осуществление своих планов. 

В Послании Президента Республики Казахстан - Лидера нации 
Нурсултана Назарбаева народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050» - 
новый политический курс состоявшегося государства» он в очередной раз  
обращается к  молодежи: «Объявленный мной сегодня Новый политический 
и экономический курс нацелен на то, чтобы дать вам лучшее образование, а 
значит еще более достойное будущее. Я полагаюсь на вас - новое поколение 
казахстанцев. Вы должны стать двигателем Нового курса». Именно 
молодежь призвана строить будущее, ее пассивность губительна. 

В научной литературе описаны разные формы политического участия. В 
контексте проведенного социологического исследования, остановимся на 
следующих: 

1)  участие в голосовании и выдвижение своей кандидатуры для 
вхождения в представительные органы; 

2)  создание и участие в деятельности молодежных организаций и 
движений; 

3)  участие в деятельности политических партий; 
4)  участие в акциях стихийного волеизъявления своих политических прав 

и свобод. 
Политический статус молодежи определяется реальными, а не формально 

предоставляемыми возможностями оказывать влияние на расстановку 
политических сил в обществе через участие в голосовании. Молодежь 
Казахстана активно пользуется своим конституционным правом выбирать и 
быть избранными. В партийные списки, по которым избираются депутаты в 
мажилис, включены представители молодёжи.  Казахстанская молодёжь 
выдвигает свои кандидатуры на посты депутатов, например, в маслихаты. 



Считаем необходимым сослаться на данные социологического опроса, 
проведенного среди студентов 1-4 курсов и магистрантов 1-2 курсов 
гуманитарных и естественных специальностей  КазНУ имени аль-Фараби с 1 
по 30 апреля 2012 г, объем выборки - 200 человек. В соответствии с 
результатами опроса 43% респондентов участвовали в голосовании на 
выборах в Парламент в январе 2012 г., тогда как 55% не приняли в них 
участия (см. Таблицу 1). Это можно объяснить тем, что в социальной 
структуре студенческого сообщества КазНУ имени аль-Фараби большое 
место занимают молодые люди из других регионов Казахстана. Многие из 
них не зарегистрированы по месту жительства и не включены в списки 
избирателей. По данным опроса на вопрос «Откуда вы приехали?» 30% 
респондентов ответило «село», 70% - «город» (см. Таблицу 2). 

Таблица 1 
Распределение ответов на вопрос «Ходили ли Вы на парламентские 

выборы, которые были в январе 2012 года?» 

 Варианты ответов Ответы 
на вопрос  

Ходили ли Вы на 
парламентские 
выборы, которые 
были в январе 2012 

года? 

Да 43% 
 

Нет 55% 
 

Мне еще нет 18 лет 3% 
 

 
Таблица 2 

Распределение ответов на вопрос «Откуда Вы приехали?» 

 
Вариант 
ответа Кол-во В процентах, % 

Откуда вы приехали? 
Село 60 30 
Город 140 70 

Итого  
200 100 

 
Участие в деятельности политических партий как форма политического 

участия молодежи непосредственно направлена на воспроизводство и 
обновление политической структуры общества. Большинство партий имеет 
молодёжный актив, который участвует в деятельности партии скорее не из 
идеологической мотивации, а из материальной заинтересованности и 
восприятии партии в качестве места самореализации и самоактуализации. 
Деятельность молодёжи в политических партиях особенно активизируется в 
период избирательных кампаний.  

Из всех респондентов, которые участвовали в голосовании на 
парламентских выборах, за НДП «Нур-Отан» по данным нашего опроса, 
проголосовало  69%, за ДПК «Акжол» - 19%, что сопоставимо с 
результатами Таблицы 3. Следовательно, мнение молодежи совпадает с 
общественным мнением большинства казахстанцев. Нужно отметить, что 
данные партии провели эффективную агитационно-пропагандистскую 



работу, о чём свидетельствуют ответы респондентов на вопрос: «С какими 
предвыборными программами следующих политических партий Вы были 
знакомы?». НДП «Нур-Отан» и ДПК «Акжол» (78% и 49% соответственно) 
наиболее успешно провели агитационные компании, которые способствовали 
переходу большой части студентов к числу потенциального электората 
названных партий (см. Таблицу 4). 

Таблица 3 
Распределение ответов на вопрос «Если да, то за какую политическую 

партию Вы проголосовали?» 

 Варианты ответов 
Ответы 

на 
вопрос  

Если да, то за какую политическую 
партию Вы проголосовали? 

Народно 
Демократическая 

Партия "НУР ОТАН" 
69% 

 

Демократическая 
партия Казахстана 

"АК ЖОЛ" 
19% 

 

Общенациональная 
социал-

демократическая 
партия (ОСДП) 

5% 
 

Казахстанская социал-
демократическая 
партия "АУЫЛ" 

2% 
 

Коммунистическая 
Народная партия 

Казахстана 
6% 

 

 
Таблица 4 

Распределение ответов на вопрос «С какими  предвыборными 
программами следующих политических партий Вы были  знакомы?» 

 Варианты ответов 
Ответы 

на 
вопрос  

С какими  предвыборными 
программами следующих 

политических партий Вы были  
знакомы? 

Народно 
Демократическая 

Партия "НУР ОТАН" 
78% 

 

Демократическая 
партия Казахстана 

"АК ЖОЛ" 
49% 

 

Общенациональная 
социал-

демократическая 
30% 

 



партия (ОСДП) 

Демократическая 
партия "ƏДІЛЕТ" 

6% 
 

Казахстанская социал-
демократическая 
партия "АУЫЛ" 

16% 
 

Партия патриотов 
Казахстана 

6% 
 

Коммунистическая 
Народная партия 

Казахстана 
14% 

 

Не знаком(а) ни с 
одной программой 

партии 
17% 

 

Затрудняюсь ответить 2% 
 

 
Далее, создание молодежных организаций, движений и участие в них 

является наиболее популярной формой политической активности молодежи. 
Определенную часть своей политической жизни молодые люди проводят в 
кругу сверстников, поэтому вполне объяснимо их стремление к интеграции. 
Неоднородность политического сознания молодых казахстанцев, 
многообразие политических ориентаций и интересов способствуют 
появлению большого количества разнообразных по направленности 
молодежных объединений, в том числе и политических. 

По словам вице-министра образования и науки РК Мурата Орынханова, 
на 2012 год в Казахстане зарегистрировано более тысячи молодежных 
организаций. За последние 12 лет их количество возросло в семь раз.   
Активно работают такие молодежные НПО, как Конгресс молодежи 
Казахстана, «Жас Отан», «Жас Улан», «Жаскыран», молодежные трудовые 
отряды «Жасыл ел», Альянс студентов Казахстана, Союз сельской молодежи, 
студенческие строительные отряды [1]. 

По данным нашего социологического опроса поровну разделились 
ответы респондентов на вопрос: «В каких общественных мероприятиях 
(школьных/вузовских) Вы принимаете/принимали участие во время учебы?». 
В равной степени студенты состоят и не состоят (состояли) в членстве в 
студенческих/школьных советах (51% - участвовали и 45%-не участвовали). 
В школьных/студенческих собраниях участвовало – 56%, не участвовало – 
39% респондентов, в организации школьного/студенческого политического 
события (встреча, собрание и т.п.) принимали участие – 42%, не принимали 
участия – 50%.  

Другое соотношение прослеживается при анализе ответов на вопросы о 
представлении класса или группы на различных встречах и участие в 
школьной/студенческой акции протеста, что свидетельствует о нежелании 



студенческого сообщества участвовать в радикальных действиях 
политического характера (см. Таблицу 5). 

Таблица 5 
Распределение ответов на вопрос «В каких общественных мероприятиях 

(школьных/вузовских) Вы принимаете или принимали участие во время 
учебы?» 

В каких общественных мероприятиях 
(школьных/вузовских) Вы 

принимаете или принимали участие 
во время учебы? 

Варианты ответов 
Ответы 

на 
вопрос  

1.Членство в студенческом/школьном 
совете 

Да, принимал(а) 
участие 

51% 
 

Нет, не принимал (а) 45% 
 

Не знаю/такого не 
было 

5% 
 

2.Представление класса/группы на 
различных встречах (спикер) 

Да, принимал(а) 
участие 

31% 
 

Нет, не принимал (а) 62% 
 

Не знаю/такого не 
было 

8% 
 

3.Участие в школьных/студенческих 
собраниях 

Да, принимал(а) 
участие 

56% 
 

Нет, не принимал (а) 39% 
 

Не знаю/такого не 
было 

5% 
 

4.Участие в школьной/студенческой 
акции протеста 

Да, принимал(а) 
участие 

4% 
 

Нет, не принимал (а) 85% 
 

Не знаю/такого не 
было 

12% 
 

5.Организация 
школьного/студенческого 
политического события (встреча, 
собрание и т.п.) 

Да, принимал(а) 
участие 

42% 
 

Нет, не принимал (а) 50% 
 

Не знаю/такого не 
было 

8% 
 

     
Эти же выводы подтверждаются ответами респондентов на вопрос 

«Скажите, принимали ли Вы когда-нибудь участие в следующих формах 
политического протеста?», которые показывают отсутствие опыта участия в 
акциях протеста у студентов (см. Таблицу 6). Соответственно, маловероятно 
их участие в подобных мероприятиях в дальнейшем. 

 
 



 
 
 

Таблица 6 
Распределение ответов на вопрос «Скажите, принимали ли Вы когда-
нибудь участие в следующих формах политического протеста?» 

Скажите, принимали ли Вы когда-
нибудь участие в следующих формах 

политического протеста? 
Варианты ответов 

Ответы 
на 

вопрос  

1.Участие в санкционированных 
демонстрациях 

Да 18% 
 

Нет 82% 
 

Затрудняюсь ответить 1% 
 

2.Участие в забастовках 
Да 1% 

 
Нет 99% 

 
Затрудняюсь ответить 1% 

 
3.Бойкотирование голосования (отказ 
идти на выборы) 

Да 8% 
 

Нет 93% 
 

4.Умышленная порча бюллетеней 
Да 9% 

 
Нет 91% 

 
Затрудняюсь ответить 1% 

 
5.Рисование на стенах 
граффити/надписей политического 
содержания 

Да 6% 
 

Нет 94% 
 

6.Участие в несанкционированных 
демонстрациях 

Да 1% 
 

Нет 99% 
 

7.Столкновение с милицией на 
политической почве 

Да 1% 
 

Нет 99% 
 

8.Перекрытие улиц/железных дорог 
Да 1% 

 
Нет 100% 

 
    

Государственный социальный заказ растёт с каждым годом и 
основными направлениями, интересующими государство, являются 
формирование патриотического воспитания, пропаганды здорового образа 
жизни и вовлечение молодёжных организаций в общественно-политическую 
жизнь страны. Однако, несмотря на государственную поддержку, заметного 
влияния на молодежь и ее политическую жизнь эти организации пока не 
оказывают. Большинство из них избегает постановки политических целей и 
четкого определения политических ориентаций, хотя, так или иначе, 
выступают как группы интересов.  

В основном молодежные организации создаются при партиях или 
университетах и транслируют мнение молодежи относительно тех или иных 
политических событий и решений власти. Молодежные движения 
рассматриваются в современном обществе как проявление социальной, в том 
числе и политической субъектности молодых людей. 



Результаты опроса показывают, что среди студентов участие в таких 
формах политических организаций достаточно популярно, что способствует 
формированию политически активных граждан, а, следовательно, развитию 
гражданского общества в будущем (см. Таблицу 7). 

Таблица 7 
Распределение ответов на вопрос «Скажите, состоите ли Вы (или 

принимали ли участие в деятельности, не будучи членом) в следующих 
общественных объединениях?» 

Скажите, состоите ли Вы (или 
принимали ли участие в 

деятельности, не будучи членом) в 
следующих общественных 

объединениях? 

Ответы на вопрос В 
процентах  

1.Молодёжные организации при 
политических партиях 

Да 45% 
 

Нет 54% 
 

Затрудняюсь ответить 1% 
 

2.Профессиональные союзы 
Да 11% 

 
Нет 89% 

 
Затрудняюсь ответить 1% 

 

3. Политические партии 
Да 45% 

 
Нет 52% 

 
Затрудняюсь ответить 3% 

 
4.Организации, занимающиеся 
охраной окружающей среды 

Да 9% 
 

Нет 89% 
 

Затрудняюсь ответить 3% 
 

5.Организации, занимающиеся 
проблемами мира (не войны) 

Да 2% 
 

Нет 97% 
 

Затрудняюсь ответить 2% 
 

6.Организации, борющиеся за права 
человека 

Да 10% 
 

Нет 88% 
 

Затрудняюсь ответить 3% 
 

7.Профессиональные организации 
(врачи, водители, студенты и т.п.) 

Да 46% 
 

Нет 52% 
 

Затрудняюсь ответить 3% 
 

8.Потребительские общественные 
объединения 

Да 2% 
 

Нет 96% 
 

Затрудняюсь ответить 3% 
 

9.Объединения, занимающимися 
проблемами иммигрантов 

Да 2% 
 

Нет 96% 
 

Затрудняюсь ответить 3% 
 

10.Организации, занимающиеся 
правами женщин 

Да 3% 
 

Нет 96% 
 

Затрудняюсь ответить 2% 
 

    



 
Волеизъявление своих политических прав и свобод может выражаться в 

участии молодых людей в забастовках, в актах гражданского неповиновения, 
митингах, демонстрациях и других формах социального протеста в рамках 
существующего законодательства. Эффективность таких форм политических 
действий зависит от уровня демократичности общества и от степени 
солидарности борющихся за свои права групп населения. 

Ярким примером такой формы участия являются события, произошедшие 
в  2011 в г.Жанаозен. Основной движущей силой тех событий выступили 
представители рабочей молодёжи [2]. Такая форма политического участия 
молодежи является негативной для существующего режима и соответственно 
является деструктивной и дестабилизирующей по сути. 

Полноценное участие молодежи в общественно-политических процессах 
имеет важное значение для повышения устойчивости политической системы. 
Это обусловлено рядом причин. 

Во-первых, молодежь является наиболее прогрессивной частью 
общества. Молодое поколение стремится освоить новые передовые идеи и 
является наиболее открытым сегментом общества. Тем самым, усиление роли 
молодежи в социально-политических процессах будет способствовать 
дальнейшей открытости политической системы. 

Во-вторых, молодежь, в большинстве своем, является носителем 
демократической культуры. Следует учитывать и то, что во взаимодействии 
молодежь приемлет исключительно партнерство, взаимоуважение. В этой 
связи, взаимодействие политических сил, основанное на конструктивном 
диалоге, безусловно, способствует укреплению политической системы. 

В-третьих, молодежь легко адаптируется к новым условиям. Молодое 
поколение чутко реагирует на изменения внешней среды, что говорит о ее 
восприимчивости к реформам. Повышение роли молодежи в общественно-
политических процессах способно ускорить проведение политической 
модернизации страны в целом. 

В-четвертых, организованная молодежь является значительной 
политической силой, которая способна развиваться как в конструктивном, 
так и в деструктивном русле. Необходимо направить ее общественно-
политический потенциал на созидание и поступательное развитие 
государства [3]. 

Тем не менее, большинство молодежных студенческих движений и 
организаций придерживается нейтральной по отношению к власти позиции, 
поскольку казахстанская молодежь в своем преобладающем большинстве не 
проявляет к политике самостоятельного интереса. Молодежные движения и 
организации, по сути остаются искусственными, аморфными структурами. 
На определенном этапе они возникают как необходимые составляющие в 
предвыборной стратегии оппозиции, поэтому в случае прекращения 
финансирования со стороны последней, молодежные организации уходят с 
политической арены.  



Однако, попытки искусственного вовлечения казахстанской молодежи в 
политические процессы накануне президентских выборов со стороны 
оппозиции и внешних сил и, таким образом, развертывание управляемого 
кризиса в массы могут оказаться гораздо более плачевными для самой 
молодежи, нежели для заинтересованных в этом групп. 

При анализе общественно-политической активности молодежи 
необходимо учитывать тот факт, что молодые поколения все больше 
доверяют Интернет-ресурсам как источникам информации, о чем 
свидетельствуют ответы респондентов на вопрос «Скажите, пожалуйста, 
каким источником СМИ Вы пользуетесь чаще всего при получении 
информации об основных политических событиях в стране?» (см. Таблицу 
8). 

Таблица 8 
Распределение ответов на вопрос «Скажите, пожалуйста, каким 

источником СМИ Вы пользуетесь чаще всего при получении информации об 
основных политических событиях в стране?» 

 Варианты ответов 
Ответы 

на 
вопрос  

Скажите, пожалуйста, каким 
источником СМИ Вы пользуетесь 

чаще всего при получении 
информации об основных 

политических событиях в стране? 

Телевидение 42% 
 

Радио 15% 
 

Газеты/журналы 44% 
 

Интернет 81% 
 

    В целом, молодежь как особая социальная группа проявляет большой 
интерес к общественно-политической сфере жизни общества. Молодежь 
принимает активное участие в политических мероприятиях в составе той или 
иной общественно-политической организации. Молодежь на сегодняшний 
день играет ведущую роль в повышении политического и правового 
самосознания граждан и вносит свой вклад процесс развития гражданского 
общества в Казахстане.  

В  Послании народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050»   
Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев высказал свое 
доверие к молодежи. Он подчеркнул, что в стране создаются все 
необходимые условия для получения достойного образования, для 
обеспечения молодых специалистов рабочими местами, для 
интеллектуального развития молодежи и выразил надежду на то, что каждый 
способен достичь личного успеха, который  является важным залогом  
достижений нашей страны в целом. 
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Аннотация 
В статье рассматриваются основные формы участия молодежи в 

политике. Приводятся данные социологического исследования, которые 
подтверждают выдвигаемый тезис о том, что молодежь является наиболее 
прогрессивной социальной группой в политике. Активизация участия 
молодежи как особой социальной группой в политической жизни общества 
будет способствовать развитию гражданского общества. 

 
 


